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Sa ša Ob ra do vić

GO SPO DIN PRED SE DA VA JU ĆI
Iz gle da da je Džon Bal ti mor Hil to li ko pu ta pred se da vao za se da nji ma ra znih fo ru-

ma Svet ske zdrav stve ne or ga ni za ci je da je iz raz Mr. Cha ir, kao skra ći va nje u oslo vlja va-
nju pred se da va ju ćeg (Mr. Cha ir man), s vre me nom po stao nje gov na di mak. Or ga ni za ci-
ja je kra jem osam de se tih pod Hi lo vim ru ko vod stvom po sta la na ro čito ak tiv na u bor bi 
pro tiv ši re nja za ra ze HIV-om, po ku ša ji ma pro na la ska le ka i olak ša va nja ži vo ta za ra že-
ni ma. Ka da je 1994. go di ne oti šao u pen zi ju, go spo din Hil je osno vao me đu na rod nu ne-
vla di nu or ga ni za ci ju „Za svet bez si de”. Mno gi su ova kav an ga žman sma tra li pri rod nim 
na stav kom nje go ve hu ma ne mi si je, ko ja je i do ta da znat no pre va zi la zi la uo bi ča je ni po-
slov ni an ga žman jed nog funk ci o ne ra spe ci ja li zo va ne agen ci je Uje di nje nih na ci ja, ma da 
je sva ka ko bi lo i onih zlu ra dih ko ji su pri me ti li da se gro ak tiv no sti u bor bi pro tiv si de 
pre se lio za jed no s Go spo di nom Sto li com iz Uje di nje nih na ci ja u ne vla di nu or ga ni za ci ju, 
da je broj za ra že nih u Afri ci na jed nom na di šao broj sta nov ni ka tog kon ti nen ta, da je si-
da, za jed no sa po za ma šnim sred stvi ma ko ja su s ra znih stra na do ti ra na, na pro sto pra-
ti la Go spo di na Pred se da va ju ćeg, da bez Go spo di na Pred se da va ju ćeg ne bi bi lo ni si de i 
ta ko da lje, i ta ko da lje. Ali mi se si gur no ne će mo spu šta ti na ni vo te o ri ja za ve re i be lo-
svet skih ogo va ra nja. 

Go spo di na Pred se da va ju ćeg će mo za te ći ka ko dr ži zdra vi cu na skrom nom pri je mu 
ko ji je nje go va ne vla di na or ga ni za ci ja pri re di la na mar gi na ma re dov nog za se da nja Svet-
ske zdrav stve ne or ga ni za ci je. Ho tel ska sa la kr ca ta je di plo ma ta ma i po moć ni ci ma mi ni-
sta ra zdra vlja iz ce log sve ta. Oni ko ji do bro po zna ju Džo na Hi la, oni ko ji se ra me uz ra-
me s njim već vi še od de ce ni je bo re pro tiv svet ske po ša sti, po di žu sa da uvis ča še na pu-
nje ne pe nu ša vim vi nom. Mla de di plo ma te ih raz dra ga no sle de, opi je ne tre nut kom. Go-
vor nik si la zi s po di ju ma, dok ga ne či ja ša ka tap še po ra me nu. Obra zi su mu s go di na ma 
po sta li ru me ni ji, sto mak ve ći. Či ni se da mu je i ko sa po sta la re đa i ne ka ko ta nja, ali ne-
će mo se na ovom me stu pre te ra no upu šta ti u opi se fi zič ke pro la zno sti. Pra ti mo ko ra ke 
Go spodi na Pred se da va ju ćeg ko ji po la ko pri la zi kra ju sa le, gde se na la ze suk nje uče sni ca 
za se da nja iz is toč ne Evro pe. Mla de su i na sme ja ne. Kad im pri đe, one se s po što va njem 
ras tvo re da bi mu ustu pi le me sto, ali on se skrom no na me šta kraj zi da, kao da ne že li da 
ih svo jim pri su stvom ni ma lo po re me ti. Ne ko vre me raz go va ra ju o eva lu a ci ji za klju ča ka 
za se da nja i či ni se da va žnost sta vo va mla dih ko le gi ni ca ra ste i do bi ja pra vi smi sao tek 
u ovom opu šte nom raz go vo ru sa Go spo di nom Pred se da va ju ćim. 

Dok pri vla či tan ke okvi re na o ča ra bli že obr va ma, on se, me đu tim, po la ko is klju ču-
je iz raz go vo ra. Okru gla sta, fi no mo de li ra na po za di na cr no ko se ko legi ni ce kao da se na-
me sti la nje go voj ša ci. On je za gle da ne ko li ko tre nu ta ka, ka ko bi mu se bo lje ure za la u 
pam će nje. Re kao bi da je po re klom iz Ukra ji ne ili Mol da vi je, su de ći po toj obloj krh ko sti 
ku ko va ko ji su ga bol no za raj ca li. A on da, pra ve ći se da je raz u meo šta su osta le pret hod-
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no re kle, pri dru žio se nji ho vim kur to a znim osme si ma, pri šao non ša lant no ra me nom do 
te la oda bra ne de voj ke i pa žlji vo, da ni ko ne pri me ti, ugra bio svo jom krup nom ša kom do-
nji deo nje nih pi to mih gu zo va. Po di gao ih je ma lo uvis i u stra nu, ra ši re nih pr sti ju po put 
kan dži što gra be plen. Vra ća ju ći ša ku na zad, bla go ju je po mi lo vao duž kič me, a on da je 
po di gao ča šu, na sme šio se i uz uo bi ča je no See you la ter! mir no kre nuo da lje niz sa lu. 

Ve če je us pe lo. Ret ko ka da je do pu štao se bi da to kom iste ve če ri opi pa vi še od jed ne 
ko le gi ni ce. 

Po čeo je to da ra di još ka da se na la zio na če lu Svet ske or ga ni za ci je. Ide ja se ja vi la 
naj pre kao ne ko ne ja sno i če žnji vo se ća nje na da ne pu ber te ta. Te ško da bi že leo da se pri-
se ti onog stra ha ko ji je pro ži veo ka da se pr vi put osme lio da ne ve ro vat nu za mi sao spro-
ve de u de lo. Pro šlo je bez in ci den ta. Dru gi put je ma lo po pio, pa je išlo lak še. Pri bli ža va-
nje ra me nom, ši rom ra ši re ni pr sti, sle ta nje, gra blje nje, čvrst i to pao pri ti sak nje go ve au-
to ri ta tiv ne, kva zi o čin ske ša ke, po pu šta nje sti ska. Žmar ci. 

Že ne u ta kvim si tu a ci ja ma si gur no ne će vri šta ti. Is ku stvo je to po ka za lo. A za vi si-
lo je mno go i od iz bo ra. U to vre me, struč ni se mi na ri i kon fe ren ci je bili su pre pla vlje ni 
mla dim ko le gi ni ca ma iz is toč ne Evro pe, ko je su po sle pa da Ber lin skog zi da od jed nom po-
če le da u sve mu pra te po na ša nje i ma ni re za pad nih di plo ma ta, da ona ko zbu nje ne vrc-
ka ju na tan kim šti kli ca ma, pa čak i di sku tu ju na svom lo šem en gle skom. Zar bi ne ka od 
njih mo gla i da po mi sli da vri sne i na pra vi in ci dent na di plo mat skom pri je mu, dok se na 
nje no be dro dis kret no spu šta au to ri tet Go spo di na Pred se da va ju ćeg po put stra šnog sun-
ca sla ve? Ne za mi sli vo.

Bi lo je, na rav no, i ne ko li ko iz u ze ta ka, ali bez štet nih po sle di ca. Jed nom je pri gra bio 
ras tre si te gu zo ve ko le gi ni ce iz Hr vat ske. Još se se ća nje nih po cr ve ne lih obra za, ka da se 
nag nu la ka nje go vom uhu i pro ša pu ta la: „Sle di te me, mo lim.” Kre nuo je za nje nim vr ca-
vim ku ko vi ma, ne bez iz ve snog iz ne na đe nja. Pred se da va ju ći ni ka da ni je išao da lje od 
već opi sa nog ruč nog ra da. Ali sa da je baš že leo da vi di šta će se da lje do go di ti. Kad je ko-
le gi ni ca za šla za ugao gar de ro be, na glo se okre nu la i zvi znu la mu brz ša mar čić. Žvic! 
„No, Mr. Cha ir, to ste i za slu ži li!”, re kla je i iz gu bi la se u ma si. Go spo din Pred se da va ju ći 
je ostao za klo njen zi dom gar de ro be još ne ko vre me, dr že ći se za obraz po put raz ma že-
nog de te ta, ali i sme ju ći se od sveg sr ca. Nje na re ak ci ja mu je iz gle da la ša ša vo, pot pu no 
ša ša vo. Od ta da vi še ni je pi pao Hr va ti ce. 

Go spo din Pred se da va ju ći pro ce nju je da je po sled njih go di na po seg nuo za bo gat-
stvom de be log me sa oko še zde set pet mla dih že na. To li ko je ot pri li ke bi lo i pri je ma. Ka-
da bi se ma lo bo lje za mi slio, sko ro da je bio u sta nju da se pri se ti svih de ze na nji ho vih 
ha lji na, ob li ka bo ko va ili ras po re da nji ho vog ma snog tki va za hva će nog u ša ku. Po ne kad 
je ža lio što nje go va ve li ka ša ka ni je još ve ća. 

Uspo me ne na ove pro la zne avan tu re is pu nja va le su ga ne kim fi nim mi rom, ta ko 
neo p hod nim nje go vim pen zi o ner skim da ni ma. Ni ka da ni je za ža lio što sa de voj ka ma ni-
je do ži veo ne što vi še, to jed no stav no ni je bi lo za nje ga, za nje go ve go di ne i mo guć no sti. 
Sa mo taj ča rob ni tre nu tak be sram nog po se do va nja; ta ko lek ci o nar ska strast. 
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Dok ko no ba ri raz no se ko la če i pri ku plja ju pra zne ča še, pri jem se po la ko pri vo di kra-
ju, a po sled nji raz go vo ri kao da do bi ja ju na žu stri ni. Ali mi sa da mo ra mo na po lje, da is-
pra ti mo go spo di na Hi la, ko ji po obi ča ju uvek od la zi me đu pr vi ma. Vo zač će ga i ve če ras 
do ve sti do nje go vog apart ma na, na Gor njoj is toč noj stra ni Men het na. Za do volj no zvi-
ždu ću ći, Go spo din Pred se da va ju ći će se pa žlji vo ušu nja ti u stan, da ne pro bu di su pru gu, 
de be lu Mar tu, ko ja u spa va ćoj so bi već hr če, za va lje na na le đa. Mo žda je di no da bi za do-
vo ljio na šu zna ti že lju, Pred se da va ju ći će ti ho od škri nu ti vra ta i ba ci ti po gled na obri se 
nje nog opu šte nog te la. Oti ći će po tom u ku pa ti lo, pa će se, ume sto u spa va ću so bu, sme-
sti ti na ka uč u sa lo nu. Ne ko vre me će još raz mi šlja ti o ve če ra šnjem kon tak tu, s pri jat-
nom uz drh ta lo šću, a po tom uro ni ti u za slu že ni san. Uju tro će re ći Mar ti da ni je želeo da 
je ula skom u so bu po re me ti i raz bu di. I do bra Mar ta će mu kao i uvek po ve ro va ti. 


